

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

именем агента "Аста"  
дело № 26857

Принял Поземкаускас

(должность, звание, фамилия оперработника)

«15» 07 1981 г.

Отчёт о работе с группой США изв. I-4628, пребывавшей в СССР с 23 июня по 7 июля 1981 года.

Группа в количестве ~~в количестве~~ 35 человек пребывала в ЛССР 10 дней. В составе группы было 10 человек, которые тесно сотрудничают с прогрессивной газетой "Лайсъве", а также участвуют в деятельности прогрессивной эмигрантской организации SLR (Союз литовских рабочих). Группой как раз и руководил президент этой организации С.Гугас. Это хорошо известная личность, неоднократно посещавшая Литву и руководимая группами. Постоянно поддерживает связь с Родиной, привлекает туристов к поездкам в Советскую Литву и старается привлечь честных людей. Посещением остался доволен за исключением дополнительной платы в Рушишескес, Друскининкай, Тракай. С.Гугас рассказывал, что в своём письме представителю фирмы SLC Дж.Миллер, он просил включить в общую сумму и вышеупомянутые объекты, не зная на то, будет ли общая сумма достигать 1500-1600 долларов. Дж.Миллер не включил этих объектов, и по этому группе пришлось платить, хотя охота увидеть это была у всех.

Большинство группы говорили на английском языке. Так как почти все члены группы родились в США и научились языку начала 20 века у своих родителей. Среди таких туристов можно выделить туриста Э.Дубена, который уже посещал ЛССР. Он проживает в Нью-Йорке, является богатым адвокатом, по-литовски говорит слабо. В беседах с ним выяснилось, что он испытывает недоброжелательность по отношению к сбежавшим в послевоенное время из Литвы, что среди них много провинившихся людей. Ему показалось, что в Советской Литве лучше условия поездить и познакомиться с Родиной предоставлены этим людям, т.е. он имел ввиду группы организуемые Майаш, которые якобы являются группами

учёных. По мнению Дубена в этих группах собираются далеко не учёные и интеллигенты, а беженцы и очень странно, что этим людям оказывают больше внимания, чем литовцам родившимся в США и интересующимся жизнью современной Литвы. Турист Дубен рассказывал, что некий Адоненас, принимавший активное участие в организации туризма в ЛССР и сопровождавший группы, прославился в Нью-Йорке как спекулянт. Он якобы покупал пластинки и радиоприёмники в Литве, которые перепродаёт в США.

Среди молодых туристов можно выделить Бирд, который приехал с матерью. Леон Бирд совсем не говорит по - литовски, его мать разговаривает слабо. По происхождению оба они из Питтсбурга. Мать до сих пор проживает в Питтсбурге и является покровительницей Питтсбургского университета, а конкретнее так называемого литовского класса. Всё это было ей организовано при содействии общества "Тевишке", кем она осталась очень довольна. Её сын Леон проживает в Огайо, является ограномом, который работает над методами улучшения урожая зерновых культур. Имеет трёх детей. Литву посещает первый раз, был удивлён, что Вильнюс является таким выразительным с эстетической и архитектурной точки зрения. Ему казалось, что здесь люди живут богаче и благоустроеннее чем в Москве. Чувствуется, что это мнение он привёз с собой из-за границы. Вообще Вильнюс он считал почти идеальным городом для жизни человека. В Москве ему большое впечатление доставила скульптура завоевателям космоса у ВДНХ. Он охарактеризовал достижение советского народа в этой культурной группе, и сумел заметить духовный аспект этой группы.

Вместе с Гугосом в Литву повторно приезжают туристы Кольер, которые почти не говорят по-литовски. Госпожа Кольер знает литовский язык, является мед.сестрой. Любит, как и большинство американцев, поболтать, но её разговоры касаются обычных тем, как тема болезни и другие житейские проблемы. Муж Кольер является профессором, преподающим криминальное право в университете, сам Антонио в Техасе. Он является образованным, спокойным человеком, подходящим радикально без предупреждений.

Особенно ему понравилась экскурсии, так как общается с остальным миром он был не в состоянии из-за языкового барьера.

В составе группы Хрунин были очень милые, обладающие хорошим чувством юмора туристы, как например турист Вейл, Баркаускас. Они являлись посетителями оптического, доброжелательного подхода к разным явлениям, и благополучно настраивали группу.

Всё же группа выделялась активностью, хорошим посещением разных мероприятий, в особенности особенно им понравилась поезд-

ки в Рунтишкес, Друскининкой, сожалели, что не могут поехать в Палангу. Единственное, но не злое пожелание группы, что бы быстрее закончили новую гостиницу и не приходилось разъезжать по всему городу за пищей.

Справка:

агент имел задание по контрразведывательному изучению группы туристов США, выявлению среди них лиц подозрительных причастность к агентуре спецслужб противника.

Агенту ставилась задача выяснить не является ли туристка Колье и её муж военнослужащий ВМС США, поскольку в прошлый приезд в СССР в 1978 году, объект "Надежда" представлял Колье как полковника ВМС США.

Задание:

будет дано на очередной встрече.

Мероприятия:

копию сообщения направить в I Отд. КГБ и I-2 Упр. для информации.

Офицер ДР КГБ Литовской ЛССР  
майор

*А.Поземкаускас*

отп.2 экз.  
1- в р.д. агента  
2- в I Отд. КГБ  
3- в I-2 Упр.КГБ  
т.Сперкусасу  
исп.Поземкаускас  
печ.Садчикова  
15.10.81.  
2/I-2191